

港創科屢失機 考察團深取經

逾百教界IT界北上 黃玉山劉炳章盼發展勿再依賴地產金融

香港文匯報訊（記者 姚嘉華 深圳報導）苦等了3年，立法會財委會昨日終於通過撥款成立創新及科技局。由逾百名香港教育界及科技界人士組成的考察團昨日到深圳「取經」，了解當地發展創新科技的成功經驗。身為考察團團長的港區全國人大代表、香港公開大學校長黃玉山和香港專業聯盟主席劉炳章均表示，現今社會沒有創新就沒有未來，香港應仿效深圳大力發展創科，不能再如以往般依賴地產、金融等行業發展經濟。他們期望，特區政府在成立創科局後，可繼續在政策、資源及教育等範疇配合創科發展。

張曉明仇鴻任榮譽顧問

香港教育科技界人士深圳創新科技產業考察團昨日考察深圳創新及科技發展。中聯辦主任張曉明和副主任仇鴻擔任考察團榮譽顧問，後者更參與了昨日的考察。黃玉山及劉炳章共同擔任團長，副團長包括香港教育工作者聯會會長黃均瑜、香港中文大學常務副校長華雲生、香港應用科學院主席王明鑫、香港中國內地高校聯席主席方方及互聯網專業協會會長洪為民。

考察團昨日行程緊密。上午，他們首先到前海及蛇口自貿區參觀，及出席創新科技合作交流分享會，聽取深圳市科技創新委員會主任陸健、教育局局長郭雨蓉、比亞迪亞太區負責人及光啟負責人分享發展創新科技的心得。

下午，考察團到中科院深圳先進技術研究院，及位於坂田的資訊通信企業華為技術公司參觀（見另稿）。

黃玉山：「不預研」科研難成功

黃玉山在昨日上午舉行的分享會上致辭時表示，香港的經濟發展不能再如以往般只聚焦於地產、金融等行業。國家「十三五」規劃中也提發展創新、科研的重要，認為現今社會沒有創新就沒有未來，應仿效深圳大力推動科研、創新科技發展。



考察團參觀比亞迪車廠。彭子文攝

香港文匯報訊（記者 何花、李望賢 深圳報導）近日，深圳將有望成為內地首個公交零排放城市，掀起公共交通熱話。比亞迪亞太區負責人昨日向香港科技界考察團成員介紹了比亞迪城市公交電動化方案。他透露，上月習近平主席訪英期間，比亞迪自主研發設計的全球首台純電動雙層巴士在倫敦上市，未

光啟飛行器「分割天空」

香港文匯報訊（記者 何花、李望賢 深圳報導）重新定義空間，讓多種地面需求在空間內實現，是深圳高新科技企業光啟的未來規劃。光啟負責人昨日向訪問團成員介紹其「深度空間+」項目，以及一系列飛行器產品。

光啟未來要做空間深度開發，以「深度空間+」連接地面上人類的各種需求。根據飛行高度的不同，制定一系列飛行設備，包括馬丁飛行包、鋼鐵俠飛行包、雲端飛行器、太陽方舟、U-1空間懸浮站等，在深度領



中聯辦副主任仇鴻昨與逾百名香港教育界及科技界人士，到深圳考察當地發展創新科技的成功經驗。彭子文攝

香港科技界考察團主要成員

- 榮譽顧問** 香港中聯辦主任張曉明
香港中聯辦副主任仇鴻
 - 團長** 港區全國人大代表、香港公開大學校長黃玉山
香港專業聯盟主席劉炳章
 - 副團長** 香港教育工作者聯會會長黃均瑜
香港中文大學常務副校長華雲生
香港應用科學院主席王明鑫
香港中國內地高校聯席主席方方
互聯網專業協會會長洪為民
 - 活動統籌** 中聯辦教育科技部部長李魯
中聯辦辦公廳副主任、巡視員李日軍
- 資料來源：中聯辦
製表：香港文匯報記者 姚嘉華

展。過去，香港已錯失去了兩個發展科研的寶貴機會。

他解釋，「（上世紀）80年代剛開始，香港跟『亞洲三小龍』，新加坡、台灣及韓國在同一個起跑線上，但由於當時種種原因，特別是當時的政府採取積極不干預，令本港失去發展科研的黃金機會。」1997年，香港回歸祖國後，時任特首董建華上台時也有一個發展創科的機會，但礙於當時的政治及環境等因素而錯失了機會。

黃玉山強調，香港也有國際金融化及發展經驗等長處，並期望深圳及香港兩地日後可有更多合作機會，而從深圳及韓國等例子來看，不干預政策是不能令科研發展成功，認為特區政府日後應更支援科研發展。

劉炳章在下午總結行程時則表示，是次考察團參觀深圳創科發展確有深遠體會，又慨嘆深圳可在短日子內發展創新科技至今天成就實在殊不簡單。香港未來應好好向深圳學習，急起直追發展創科。

劉炳章：盼當局迎難而上

他指出，創新科技可為香港帶來新的發展機遇、創造財富及提供大量就業機會，認為「特區政府無論怎樣被人『拖後腿』」都要做，都要迎難而上。

劉炳章並強調，發展創新科技必定要有政策、資源及教育配合，期望特區政府在成立創科局後，可繼續大力支持創科發展。

深科技年產值7300億 續與港合作互補

香港文匯報訊（記者 何花、李望賢 深圳報導）深圳科技創新日新月異，從深圳走出的一系列科技成果在全國乃至全球範圍內影響力逐漸增大。創新發展已經成為深圳城市發展的主要導向之一，其中高新科技的進步對城市發展的驅動作用明顯。深圳市科技創新委員會主任陸建昨日在對香港科技界考察團成員報告時表示，深圳科技年產值已達7,300億元（人民幣，下同），其中獨立自主知識產權佔60%。每年全國獨立專利申請40%來自深圳，深圳發展實現了質量、速度、效益統一。此外，多年來深港創新圈成績斐然，未來深港雙方科技合作將繼續加強，實現優勢互補。

陸建向香港考察團介紹，多年來，深圳高新科技的高速發展離不開深圳市政府的頂層設計。深圳市政府制定了全國首部國家創新型城市總體規劃和促進科技創新的地方性法規，明確了以創新推動經濟社會有質量、可持續的發展。深圳從政府層面出台了從財稅、金融、人才、土地、知識產權保護等多個方面對科技發展的全方位支持，營造了良好的鼓勵創新的政策環境。

高新產值佔GDP逾三成

記者了解到，深圳目前聚集了國家級的高



考察團聽取深圳移動通信技術發展的介紹。彭子文攝

新技術企業4,742家，佔全廣東省一半以上，也形成了以華為、中興、騰訊、比亞迪、邁瑞等一批具有國際競爭力的創新型企業集群。

陸建透露，深圳高新技術產業產值佔GDP比重超30%，在4G移動通信、基因測序等多個高精尖領域技術水平位居全球前列。

人才是高新科技發展的基礎。多年來政府用高投入招攬了全球範圍內的科技人才落地深圳。陸建稱，深圳正在建設國際創新中心，面向全球召集人才，多年來深圳累計引進「珠江人才計劃」創新團隊24個，「孔雀計劃」59個，「千人計劃」人才154名，共匯集了5萬「海歸」人才。此外，深圳還在加快高等教育的開放發展，推進國際科技合作，自主培養人才。

深港創新圈成果顯著

深港兩地地緣相近，產業互補，科技合作空間巨大。深港創新圈即是深港兩地科技界合作的顯著成果。從2007年開始運作以來，兩地累計投入了3.5億元聯合資助科技合作項目，香港科技大學、香港中文大學等6所高校在深圳建立了產學研基地、研究院等機構。同時，這些研究機構孵化出的大疆、固高等一批科技創新項目，已經在全國範圍內取得了成功，佔據了重要市場份額。

陸建在報告中表示，未來深港兩地仍有巨大合作空間，香港在金融、基礎科研等領域的國際性先進經驗與深圳的產業配套可以實現相互優勢互補；未來深圳將在集成電路產業全面SoC化、雲計算產業、大數據等領域將加快與香港合作，把低門檻的IT應用送到千家萬戶，惠及深港兩地甚至更大廣闊地區的普通民眾。

郭雨蓉：爭高校達20所納20萬生

香港文匯報訊（記者 李望賢、何花 深圳報導）高等教育是城市科技創新的重要助力。深圳此前一直被指高等教育資源不足，但隨著創新科技產業發展，深圳近年不斷引入高等教育資源。深圳市教育局局長郭雨蓉昨日透露，近年深圳已經吸引28所頂級高校合作辦學或開展項目合作，未來10年將力爭高校數量達17所至20所，在校生規模20萬人。

據悉，深圳於1983年建立深圳大學，上世紀90年代設立深圳職業技術學院以及深圳信息職業技術學院，2000年左右設立深圳大學城，引入北京大學、清華大學和哈爾濱工業大學3所高校，但高校數量及在校生規模仍然偏小。2011年，深圳開始創辦南方科技大學，致力打造重大科學技術研究與拔尖創新人才培養重要基地。隨後深圳又創辦香港中文大學（深圳），定位為培養創新型國際專業人才研究性綜合大學，目前該校招生900多人。

邀國內外大學赴深設分校

郭雨蓉向考察團介紹，目前深圳正在籌辦哈爾濱工業大學（深圳）和深圳北理莫斯科大学。其中，哈爾濱工業大學（深圳）已於2014年獲教育部批准籌建本科教育，學校預計2017年建成。

日前，深圳與廣州中山大學簽署共建世界一流大學戰略合作協議，在深圳合作新建校區中山大學深圳，重點發展醫學專業和新型工科交叉學科。此外，深圳還與清華大學、美國伯克利加州大學合作，共建清華伯克利深圳學院，與湖南大學、美國羅切斯特聯合舉辦湖南大學羅切斯特設計學院（深圳）。郭雨蓉指出，近年深圳共匯聚28所頂級高校合作辦學或開展項目合作，並與全球前100個大學中近40所著名高校開展溝通聯繫。

政府年撥不少於10億資助

郭雨蓉介紹，為了支持特色學院發展，深圳市政府每年安排不少於10億元資助經費。同時，對於重點支持領域特色學院掌握核心技術，市場前景良好的產業化項目，由相關產業發展推進政策專項資金給與最高給與最高500萬元配套資金，承擔國家級特色產業發展項目的，最高可獲得1,500萬元配套資金。

高校為創新發展提供人才動力，而創新科技發展又帶動高校產學研轉化。據悉，深圳大學城建校以來，共與400多家企業開展合作，累計授權專利850多項。虛擬大學園有研究院40多家，研究機構200多個。